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sEriál: pražské čtvrti

ástupy dělníků z Ringhofferových zá-
vodů na Smíchově se na cestě do svých 
košířských příbytků zřejmě neubíra-

ly kolem o něco výše položené Bertramky, kde 
svého času komponoval W. A. Mozart, ale spíše 
po silnici směrem na Plzeň podél Malostran-
ského hřbitova, založeného za velkého moru 
v 18. století, kde nakonec spočinul i makabrózní 
K. J. Erben.
Současná Plzeňská ulice, kopírující nyní již pod 
zem svedené koryto Motolského potoka, zůstá-
vá jakousi páteří Košíř dodnes. K ní přiléhají-
cí zástavba činžovních domů převážně z první 
poloviny dvacátého století je pak sevřena řadou 
zalesněných kopců a vrchů s původně viničními 
usedlostmi, na jejichž úbočích vyrostla v průběhu 

minulého století i řada 
vilových čtvrtí. 
Na dohled od funkci-
onalistického kostela 
sv. Jana Nepomuckého 
– budovaného čistě 
z příspěvků věřících od 
roku 1936, a dokonče-
ného proto až v roce 
1942 –, na jehož věži 

do poslední chvíle vzdorovaly zběsilé děti z jed-
notek Hitlerjugend a kde po únoru 1948 nemo-
hl být realizován velkorysý návrh oltáře od Jana 
Zrzavého, leží trosky dělnické kolonie Buďánka. 
V dnes již téměř zaniklých křivolakých uličkách 
této kdysi malebné osady, vybudované kameníky 
z přilehlých pískovcových lomů, se pohybují po-

stavy na okraji z Arbesových romanet, pološílení 
hrdinové próz Jáchyma Topola i vyložené zrůdy 
z pera Ondřeje Neffa. V osmdesátých letech zde 
měli zkušebnu undergroundoví Plastic People, 
žili a scházeli se tu nonkonformisté a umělci. 
O dekádu později pak byla tato chráněná zóna 
vystěhována a ponechána rozkladu, díky aktivi-
tám squatterů a jednoho z původních obyvatel 
se však zatím podařilo několik objektů zachovat. 
Nedaleko odtud pak stojí hostinec Klamovka, 
jehož historie je také poměrně bouřlivá a kde si 
můžete – byť již v pozměněném duchu – jídlo 
a pití vychutnat na lavicích pod kaštany ve stej-
nojmenném parku. V blízkém parku Pod Kava-
lírkou zas košířský rodák a klasik němého filmu 
Karel Lamač provozoval jeden z prvních filmo-

vých ateliérů v Čechách.
Vrch Cibulka nabízí kromě klidného byd-
lení ve dvoupodlažních domech obklope-
ných zelení i romantický park v anglickém 
stylu dekorovaný řadou plastik jako Jupiter, 
Škrtič či Diana z dílen Václava Práchne-
ra, Josefa Berglera a Josefa Malínského. Ve 
zdech zdejšího barokního zámečku biskupa 
hraběte Leopolda Thuna von Hohenstein 
dunělo v devadesátých letech dvacátého 
století namísto bubnů bavorských, saských 
a francouzských žoldáků techno, probíha-
ly tu festivaly rockové a alternativní hudby 
i další kulturní akce. Dnes se budova rozpadá, 
zmizely sochy Číňanů i čínská psí bouda, Ker-
beros, dřevěný rys i mechanický poustevník, 

který při jeho návštěvě pobavil i císaře Františka 
I. s rodinou. Nedaleký golfový green je však stá-
le funkční, stejně jako tenisové kurty s poměrně 
příjemnou restaurací, a i park je v posledních le-
tech celkem citlivě udržován. V kopci samotném 
se pak skrývá systém tajných chodeb spojujících 
Košíře s rozsáhlým podzemním komplexem vy-
budovaným v druhé polovině dvacátého století 
pro potřeby tehdejší nomenklatury, který sahá až 
do poměrně vzáleného Prokopského údolí.  
Dnešní Košíře však naštěstí nabízejí i příjemněj-
ší místa k pobývání. Kromě rušné Plzeňské ulice 
je to čtvrť převážně poklidná, s řadou parků, le-
soparků a sportovních areálů. Schází tu tak snad 
jen jakýkoliv významnější kulturní stánek, který 
by možná nalezl důstojné sídlo právě v některé 
z chátrajících památek.   n

Z

Makabrózní Erben a zmizelý Kerberos
Páteří Košíř je dlouhá Plzeňská ulice, jež kopíruje pod zem svedené koryto 
Motolského potoka. Největší kouzlo má ale Buďánka, kde řádí pološílení 
hrdinové Jáchyma Topola a zrůdy Ondřeje Neffa.  

 Text Štěpán Hlavsa   Foto Michal Kodym

Kostel sv. Jana Nepomuckého 
(posměváčky přezdívaný 
továrna na Pánaboha), proslulý 
hostinec Klamovka a památkově 
chráněná usedlost Bertramka.

Smutná kolonie
 
Příběh ojedinělé 
památkové zóny, košířské 
„zlaté uličky“, se dostal  
i na divadelní prkna 
v nové inscenaci Divadla 
Na Zábradlí s názvem 
Kolonie. Inscenace 
věnovaná Buďánce, 
dělnické osadě vzniklé 
na počátku 19. století, 
se nezabývá pouze její 
postupnou devastací, ale 
snaží se rovněž evokovat 
genia loci a přiblížit osudy 
lidí, kteří zde žili. 
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Na koNEc
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Návrat 
opravdových 
mužů

 Foto Tomáš Železný

Odborník na systemické 
konstelace a fejetonista ZENu 
Jan Bílý tentokrát o tom, že  
smrt je nejlepší učitelka, která 
pomáhá muži dospět.

ůj děda vyprávěl, jak se dřív na vesnici mezi chlapy dělaly smlouvy: 
„Plácnutím.“ „Nikdo by si nedovolil nedržet slovo, nebo dokonce 
lhát,“ vysvětloval mi, když jsem byl malý, „to by s ním chlapi už  

nepromluvili ani slovo.“ Jak se časy mění. Už pan Plzák radil „zatloukat, za-
tloukat, zatloukat!“ a dnešní muži-politici ho vzali za slovo. A nejen oni. 
Jenže možná že nám svítá na lepší mužské časy. Mnoho dnešních chlapů za-
číná chápat, že křivý charakter možná vede ke krátkodobému zbohatnutí na 
korupčních zakázkách, tunelech a podobných v české společnosti hojných 
praktikách, ale k pocitu vlastní integrity a štěstí je třeba něco jiného.
Právě jsem se vrátil z jednoho takového „mužského“ kruhu – tříapůlden-
ního semináře, kde jsme spolu s pětadvaceti účastníky hledali východiska 
z dnešní „krize mužského principu“, jak současný stav nazývám. Důsledky 
této krize jsou vskutku globální, lhaní politiků je jen její jednou malou epi-
zodou. Jádro krize spočívá v tom, že jsme ztratili pocit sounáležitosti, pocit, 
že existuje něco většího než náš individuální život. My muži postrádáme 
to, co podle autora knihy Cesta pravého muže Davida Deidy je pro každého 
muže bytostně důležité: poslání. To není zaměstnání ani byznys, nemůže to 
být osobní výhoda ani „pokoutní“ obohacení se. Poslání je totiž vždy spoje-
né s něčím, co muže přesahuje. 
V dřívějších společnostech se chlapci, když nadešel čas stát se mužem, vydá-
vali na obtížné cesty, plnili nebezpečné úkoly, byli zasvěcováni do mysterií 
nebo tančili extatický a krvavý „tanec Slunce“, jako to ještě dnes dělá kmen 
kanadských Černonožců. Společným znakem přechodu od kluka k muži je 
setkání se smrtí, ať už ve formě bolesti, nebezpečí nebo prožitku strachu. 
Naše civilizace však zahnala tmu pouličním osvětlením, na bolest vynalez-
la analgetika a smrt uzavřela do izolace jednotek intenzivní péče. A pokud 
někoho potká konec na ulici, honem zakryjeme tělo, abychom nebyli vysta-
veni pohledu na smrt, který vnímáme už téměř jako obscénní.
Jenomže skutečný muž toto setkání potřebuje – jednoduše k tomu, aby 
pochopil svoji konečnost, aby si uvědomil marnost egoistického počínání, 
a aby se tak mohl vydat na cestu hledání toho, proč tu je – na cestu za svým 
posláním. Jedině tak může umřít s pocitem, že byl užitečný nejen pro sebe 
a rodinu, ale pro něco většího, co ho přesahovalo. Jako někteří hodně dávní 
politici. Tehdy byla ještě politika tím, čím dneska není, totiž službou obci 
(polis), posláním dělat to, co prospívá všem.
Bylo zajímavé slyšet osudy některých účastníků semináře. Mnozí měli za 
sebou úspěšnou kariéru, vybudovali firmu či objeli svět. A najednou přišlo 
poznání, že tohle vše nedává smysl. Mnohdy je tento okamžik následkem 
zhrouceného vztahu, vypovězení zdraví či zaklepání krize na dveře firmy. 

A protože hledání smyslu je vždy cesta do neznáma, provází nás strach.
Strach může dnešního čtyřicátníka přepadnout zrovna tak jako in-

diánské ještě-kluky před zasvěcením do mysterií muže. Může ho 
sklátit nesmírná bolest, může se ztratit v mlze. Mnoho mužů 

v takové chvíli uteče, do náručí žen, milenek či do ještě in-
tenzivnější práce. A to je škoda, protože krize a strach jsou 

dary nebes. Nutí nás zastavit se, uvědomit 
si své pocity (především ty negativní, jež by-
chom nejraději necítili) a zkusit být k sobě, 
možná vůbec poprvé, upřímný. Což je dob-
rý začátek upřímnosti k jiným.
Neházejme tedy ohledně morálních kvalit 
našich spoluobčanů – a hlavně těch muž-
ských – flintu do žita. Něco se děje. Muži se 
srocují, často tajně, nepozorovaně, a větši-
nou ne v hospodách a už vůbec ne v parla-
mentech. Na hnutí opravdových mužů asi 

nenarazíte ve Žlutých lázních. Spíš v lese, u táborá-
ku, na semináři či v nějakém „mužském kruhu“. A jak 

„opravdové muže“ poznáte? Jednoduše – to, co říkají 
(pokud vůbec promluví), se dotýká vašeho srdce. n

M

Autor se po třiceti letech emigrace v Německu 
v roce 2006 vrátil do Česka. Své úvahy publikuje 
na blogu janbily.blogspot.com. Jeho poslední kniha 
má název Růže pro Plúta. Systemické (rodinné) 
konstelace jsou metodou osobního růstu, kde 
se z libovolných lidí („zástupců“) staví model 
dotyčného systému (rodina, firma, společnost...). 
V takto postaveném modelu se řeší vztahové 
problémy a zkoumají hlubší souvislosti celku.
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